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ARAHAN

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi SEBELAS (11) muka surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan.

Jawab SEMUA soalan. Jawapan untuk Bahagian A hendaklah ditandakan dalam borang OMR dengan pensil 2B. PASTIKAN ANDA MENULIS ANGKA GILIRAN.

Bahagian A

Soalan 1

1.
Yang mana satu dari yang berikut BUKAN teknik kualitatif?

(a) Temuduga menggunakan video.

(b) Kajian Kes.

(c) Etnografi jalanan.

(d) Mengukur kualiti mentol letrik, dari segi hayat hidupnya.

2. Bagi ukuran mana dari skala di bawah ini mod adalah merupakan ukuran kecenderungan menengah yang sesuai?

(a) Ordinal.

(b) Nisbah.

(c) Selang.

(d) Nominal.

3. Suatu alat pengukuran boleh memesong hasil penemuan dengan beberapa cara, yang paling penting adalah:

(a) Penemuduga memesong jawapan yang di rekod.

(b) Pensampelan yang kurang baik elemen dalam keseluruhan konsep.

(c) Bahaya orang kedua memesong jawapan.

(d) Tiada jawapan di atas.

…2/-

4. Mana satu dari yang berikut menjelaskan satu bentuk kesahan berasaskan kriteria?

(a) Kesahan Muka.

(b) Kesahan Selari (Concurrent).

(c) Kesahan Kandungan.

(d) Kesahan Konstruk.

5. Mana satu skala berikut yang dikatakan mempunyai kedua-dua susunan dan jarak tetapi tiada sumber mula yang unik (0)?

(a) Nominal.

(b) Nisbah.

(c) Selang.

(d) Ordinal.

6. Mana satu kenyataan berikut yang paling baik mengungkap perhubungan antara kesahan dan kebolehpercayaan?

(a) Suatu pengukuran mungkin sah dan tiada kebolehpercayaan.

(b) Suatu pengukuran mungkin boleh dipercayai tetapi tidak sah.

(c) Ukuran yang boleh dipercayai adalah bebas dari ralat sistematik manakala ukuran yang sah pula bebas dari ralat rawak.

(d) Dari kedua-dua ukuran di atas, yang lebih baik adalah kebolehpercayaan.

7. Suatu pendekatan menggunakan skala tujuh titik dan adjektif (adjective) bipolar adalah dikenali sebagai

(a) Skala Pembezaan Semantik.

(b) Scalogram Guttman.

(c) Skala Pertimbangan Perbandingan.

(d) Skala Jenis Likert.

8. Mana satu dari yang berikut merupakan pemilihan elemen sampel yang tiada had?

(a) Sampel rawak sistematik.

(b) Sampel rawak berkelompok.

(c) Sampel rawak mudah.

(d) Sampel kuota.

9. Senarai semua elemen populasi dari mana sampel diambil disebut

(a) Populasi.

(b) Elemen.

(c) Senarai parameter.

(d) Rangka sampel.
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10. Pensampelan kebarangkalian bermaksud

(a) Semua elemen mempunyai peluang terpilih yang sama.

(b) Elemen sampel yang terpilih mempunyai peluang terpilih yang sama berbanding satu sama lain.

(c) Semua elemen dalam populasi mempunyai kebarangkalian terpilih yang diketahui.

(d) Peluang terpilih adalah tidak diketahui.

11. Apakah sebab utama temuduga melalui telefon digunakan

(a) Kesenangan mendapatkan senarai panduan telefon.

(b) Kos lebih rendah berbanding dengan temuduga lapangan.

(c) Temuduga dengan bantuan komputer adalah mudah dijalankan.

(d) Penggunaan cara dail nombor secara rawak.

12. Ralat respons adalah diakibatkan oleh?

(a) Responden tidak sedar mengenai fakta sebenar.

(b) Responden memalsukan jawapan secara sedar.

(c) Penemuduga mengisi jawapan yang silap.

(d) A dan B betul.

(e) Semua di atas.

13. Penggunaan perkataan dalam soalan dipengaruhi oleh?

(a) Tahap literasi responden.

(b) Cara komunikasi yang dipilih.

(c) Keinginan untuk menyingkir bias.

(d) Semua di atas.

14. Soalan terbuka tidak berstruktur adalah sesuai dalam?

(a) Tinjauan besar-basaran.

(b) Di mana responden mempunyai motivasi untuk menjawab yang rendah.

(c) Untuk kajian penerokaan permulaan.

(d) A dan C.

15. Keperluan pengkodan adalah di mana set kategori mestilah:

(a) Saling habisan.

(b) Sesuai.

(c) Saling eksklusif.

(d) Didefinisikan sebagai dimensi tunggal.

(e) Semua di atas.

…4/-

16. Semua dari yang berikut adalah kaedah analisis data penerokaan KECUALI:

(a) Jadual kekerapan.

(b) Carta bar dan Carta Pai.

(c) Histogram.

(d) Tiada jawapan di atas.

17. Ujian satu hujung

(a) Tidak berarah.

(b) Tidak boleh digunakan dengan taburan normal.

(c) Boleh digunakan dengan Taburan Khi Kuasa Dua kerana mempunyai kepencongan.

(d) Adalah berarah.

18. Bahagian ringkasan eksekutif dalam laporan penyelidikan

(a) Mestilah suatu pengenalan kepada masalah penyelidikan.

(b) Mestilah hanya mengandungi penemuan utama dan kesimpulan.

(c) Mestilah mengandungi fakta, kesimpulan dan cadangan.

(d) Juga dikenali sebagai sinopsis.

19. Pensampelan kawasan adalah satu bentuk

(a) Pensampelan kelompok.

(b) Pensampelan rawak.

(c) Pensampelan berstrata.

(d) Pensampelan sistematik.

20. Mana satu dari yang berikut BUKAN cara yang baik untuk klasifikasi rekabentuk penyelidikan?

(a) Sejauh mana jelasnya soalan penyelidikan.

(b) Dimensi masa.

(c) Bentuk perhubungan antara pembolehubah.

(d) Betapa pentingnya masalah yang di kaji.

21. Rekabentuk penyelidikan adalah:

(a) Pemerincian metodologi eksperimen.

(b) Memerincikan teknik pengumpulan data.

(c) Plan atau struktur penyelidikan yang dibentuk untuk menjawab soalan penyelidikan.

(d) Penilaian kekangan kos dan masa.
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22. Bahagian pernyataan masalah dalam cadangan penyelidikan

(a) menyatakan masalah.

(b) menyatakan latarbelakang masalah.

(c) menjelaskan akibat masalah.

(d) mengulang semula soalan pengurusan.

(e) semua di atas.

23. Mana satu dari yang berikut BUKAN dalam bentuk hipotesis?

(a) Kenaikan harga membawa kepada perubahan besar dalam permintaan.

(b) Kuasa ESP adalah lebih kuat di kalangan wanita berbanding lelaki.

(c) Orang Amerika mempunyai tanggapan bahawa produk Jepun lebih baik dari produk Korea.

(d) Tiada dari di atas.

24. Mana satu kenyataan berikut adalah BENAR?

(a) Model adalah satu perwakilan dan bukan penjelasan.

(b) Model digunakan untuk kedua-dua deskriptif dan simulasi.

(c) Model dinamik mewakili evolusi sistem melalui peredaran masa.

(d) Semua di atas.

25. Mana satu dari yang berikut BUKAN sebahagian dari plan penyelidikan formal?

(a) Defini konsep dan konstruk utama.

(b) Spesifikasi teknik/metod penyelidikan.

(c) Arahan pengkodan dan penjadualan.

(d) Belanjawan masa dan kos.

26. Kajian jenis apakah yang dijalankan untuk menilai tindakan spesifik atau meramal nilai kini atau masa depan?

(a) Kajian Laporan.

(b) Kajian Penjelasan.

(c) Kajian Deskriptif.

(d) Kajian Telahan.

27.
Jenis ujian manakah menguji pencapaian individu berasaskan pencapaian individu lain?

(a) Ujian pencapaian.


(b)
Ujian piawai.


(c)
Ujian berasakan norma.


(d)
Ujian berasaskan kriteria. 
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28.
Yang mana satukah yang TIDAK di kategorikan sebagai penyelidikan bukan eksperimen?PRIVATE 


(a)
Perihalan.


(b)
Sejarah.


(c)
Rekabentuk pra ujian-selepas ujian.


(d)
Korelasi.

29.
Yang mana satukah yang menjelaskan hubungan sebab-musabab?


(a)
Sejarah.


(b)
Korelasi.


(c)
Eksperimen.


(d)
Perihalan.

30.
Indeks terbaik untuk menjelaskan varians yang dikongsi antara pembolehubah adalah:


(a)
r.


(b)
r2.


(c)
y = b0 + b1 x1.


(d)
t.

31.
Berikut adalah beberapa garis panduan penulisan laporan penyelidikan baik KECUALI:


(a)
Mengetahui kumpulan sasaran.


(b)
Memerhati gaya penulisan.


(c)
Ringkas dan jelas.


(d)
Menggunakan pelbagai kaedah statistik untuk membuktikan kebenaran.

32.
Kebolehpercayaan ujian-ujian semula mengukur


(a)
Ketahanan sesuatu ukuran.


(b)
Kesahan dalam sesuatu tempoh masa.


(c)
Kestabilan dalam sesuatu tempoh masa.

(e) Kekuatan piawaian sesuatu alat pengukuran.

33.
Tahap keertian (significance level) yang dipilih oleh penyelidik menentukan darjah risiko yang akan di ambil dari segi


(a)
Perbezaan untuk terjadi.


(b)
Ralat untuk terjadi.


(c)
Applikasi statistik.


(d)
Pembolehubah bebas menjadi berkesan.
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34.
Faktor-faktor yang menentukan saiz sampel sesebuah kajian ialah:


(a)
Keseragaman unit-unit pensampelan dan aras keyakinan (degree of confidence).


(b)
Ketepatan dan kebolehan statistik kaedah-kaedah analisis.


(c)
Kos, masa dan personel.


(d)
Jawapan (a), (b) dan (c).

35.
Anda ingin memilih satu sampel nama dari senarai direktori telefon di negeri anda untuk satu tinjauan dan anda mahukan sampel kebarangkalian yang mana satu dari yang berikut adalah yang TERBAIK?


(a)
Sampel berstrata.


(b)
Sampel kelompok.


(c)
Sampel rawak mudah.


(d)
Sampel sistematik.

36.
Seorang pengurus pengeluaran ingin mengetahui produk yang manakah yang lebih baik daripada dua jenis produk yang digunakan dalam proses pengecatan rumah? Oleh itu, apakah teknik yang paling sesuai digunakan untuk kajian ini:


(a)
Analisis varians.


(b)
Regresi.


(c)
Ujian T.


(d)
Analisis faktor.

37.
Koefisien korelasi Pearson


(a)
Antara nila – 1 dan 1.


(b)
Adalah negatif sekiranya pembolehubah mempunyai hubungan songsang.


(c)
Menunjukkan tiada perhubungan jika nilainya menghampiri 0.


(d)
Semua di atas.

38.
Jadual nombor rawak digunakan untuk


(a)
Memilih subjek dalam kajian.


(b)
Menentukan kaedaha statistik yang perlu di gunakan.


(c)
Membahagikan individu kepada kumpulan secara rawak.


(d)
Menomborkan item dalam soal selidik.

39.
Pengitlakan merujuk kepada


(a)
Hasil kajian yang boleh di aplikasikan kepada populasi dalam persekitaran yang berbeza.


(b)
Hasil kajian yang hanya boleh di applikasikan untuk sampel kajian sahaja.


(c)
Pensampelan senang.


(d)
Penggunaan jadual nombor rawak.
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40.
Nilai kritikal adalah


(a)
Nilai yang diperlukan untuk menerima hipotesis nul.


(b)
Nilai yang diperlukan untuk menentukan kesahan sesuatu ujian.


(c)
Nilai yang diperlukan untuk menentukan kebolehpercayaan sesuatu kajian.


(d)
Nilai yang diperlukan untuk menolak hipotesis nul.

[40 markah]

Bahagian B

Soalan 2

Di bawah ini adalah dua senario A dan B.  Untuk setiap senario, nyatakan bagaimana penyelidik harus menjalankan penyelidikan dengan menentukan setiap dari yang berikut dengan memberikan sebab:

(a) Tujuan Penyelidikan.

(b) Sejauh mana campurtangan (kuasa) penyelidik.

(c) Persekitaran kajian.

(d) Dimensi Masa.

(e) Unit analisis.

Senario A

Puan Aminah, seorang pemilik perniagaan kecil (butik pakaian wanita), telah menjemput seorang perunding untuk memberitahunya bagaimanakah dia berbeza berbanding dengan perniagaan kecil lain yang sama dengannya dalam lingkungan 60 batu dari segi penggunaan teknologi tercanggih, volum jualan, margin keuntungan, dan cara dia melatih pekerjanya.

a. Kajian Deskriptif kerana penyelidik hanya ingin mengkaji kedudukan Puan Aminah berbanding dengan pemilik butik pakaian yang lain. 

b. Kajian ex-post facto kerana penyelidik hanya akan melaporkan keadaan dan tidak akan memanipulasi mana-mana pembolehubah.

c. Kajian Lapangan kerana penyelidikan akan dijalankan dalam persekitaran sebenar iaitu perniagaan kecil dalam lingkungan 60 batu dari segi penggunaan teknologi  tercanggih,  volum jualan, margin keuntungan, dan cara latihan pekerja.

d. Kajian Cross-sectional kerana ukuran/data  akan di ambil sekali sahaja pada satu tempoh masa tertentu.

e. Sistem perniagaan kecil kerana penyelidik akan membandingkan sistem yang digunakan oleh perniagaan-perniagaan kecil dalam lingkungan 60 batu dari segi penggunaan teknologi tercanggih, volum jualan, margin keuntungan dan cara latihan. 

Senario B

Encik Mat Baba pemilik restoran di Pulau Pinang risau bahawa terdapat perbezaan yang ketara dan besar antara margin keuntungan beberapa restoran miliknya. Dia ingin memperkenalkan suatu plan insentif untuk meningkatkan effisiensi restoran yang ketinggalan di belakang dari segi margin keuntungan. Tetapi sebelum memperkenalkannya, dia ingin memastikan sama ada cadangan ini boleh berjaya. Dia meminta seorang penyelidik membantunya dalam isu ini.

a. Kajian sebab-musabab kerana penyelidik ingin memastikan  (kenapa or why) kesan insentif terhadap efisiensi resoran.

b. Eksperimen kerana penyelidik akan memanipulasi insentif yang akan di berikan.

c. Kajian Eksperimen Lapangan kerana walaupun kajian dilakukan dalam keadaan sebenar iaitu restoran tetapi penyelidik akan memanipulasi insentif yang akan diberikan pada restoran yang berlainan.

d. Kajian Longitudinal kerana ukuran akan di ambil bagi 2 tempoh masa yang berlainan, pertama sebelum insentif diperkenalkan, kedua selepas insentif di perkenalkan.

e. Restoran kerana penyelidik ingin melihat kesan program insentif pada keuntungan setiap restoran dan melihat keberkesanan program ini sama ada ia patut diperkenalkan atau tidak. 

[20 markah]

Soalan 3

Pengarah Jabatan Hasil Dalam Negeri ingin mengetahui perhubungan antara bilangan jam yang dihabiskan bagi kerja lapangan oleh pegawai-pegawainya (JAMBURUH), bilangan jam komputer yang digunakan untuk mengesan pembayar cukai (JAMKOMP) dan hadiah yang di berikan kepada pemberi maklumat mengenai pembayar cukai yang tidak membayar cukai (HADIAH) dengan jumlah cukai yang dapat di kutip balik oleh jabatan berkenaan dari pembayar yang cuba melarikan diri dari membayar cukai (KUTIPAN). Pakej perisian SPSS digunakan untuk menjalankan analisis dan output dibentangkan di bawah.

           * * * *   M U L T I P L E   R E G R E S S I O N   * * * *

Equation No 1   Dependent Variable..KUTIPAN   Jumlah cukai tidak

                                              berbayar yang di 

                                              kutip balik (‘000,000)

Block Number  1.  Method:  Enter HADIAH   JAMBURUH JAMKOMP
Variable(s) Entered on Step Number

1..JAMKOMP   Bilangan jam komputer yang di gunakan (dalam ratus)
2..HADIAH    Hadiah yg diberikan kepada pemberi maklumat (dlm ribu)
3..JAMBURUH  Bilangan jam kerja lapangan  (dalam ratus)
Multiple R           .99167

R Square             .98340

Adjusted R Square    .97511

Standard Error       .28613

Analysis of Variance

                    DF      Sum of Squares      Mean Square

Regression           3            29.10878          9.70293

Residual             6              .49122           .08187

F =     118.51727       Signif F =  .0000

‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑ Variables in the Equation ‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑‑

Variable              B        SE B       Beta         T  Sig T

HADIAH          .405109     .042234    .507753     9.592  .0001

JAMBURUH        .596972     .081124    .394097     7.359  .0003

JAMKOMP        1.176838     .084074    .752425    13.998  .0000

(Constant)   ‑45.796348    4.877651               ‑9.389  .0001

End Block Number   1   All requested variables entered.

Equation No 1   Dependent Variable..KUTIPAN   Jumlah cukai tidak

                                              berbayar yang di 

                                              kutip balik (‘000,000)

Residuals Statistics:

              Min      Max     Mean  Std Dev   N

*PRED     24.1098  30.0881  27.2000   1.7984  10

*RESID     ‑.2908    .4445    .0000    .2336  10

*ZPRED    ‑1.7183   1.6059    .0000   1.0000  10

*ZRESID   ‑1.0163   1.5536    .0000    .8165  10

Total Cases =       10

Durbin‑Watson Test =   2.09377

Anda dikehendaki:

(a)
Dari output komputer tersebut, bentukkan persamaan regresi yang bersesuaian.


KUTIPAN = -45.8 + 0.40 (HADIAH) + 0.6 (JAMBURUH) + 1.18 (JAMKOMP) 

(b)
Jika anda diberi data berikut:



JAMBURUH
=
40



JAMKOMP   
=
11



HADIAH
=
23


Tentukan jumlah cukai tidak berbayar yang dapat di kutip balik.


KUTIPAN 
=
 -45.8 + 0.40 (23) + 0.6 (40) + 1.18 (11)




=
 0.38    (jawapan mungkin berbeza ikut angka perpuluhan)



=
$380,000

(c)
Pada aras keertian 0.05, adakah keseluruhan pembolehubah tak bersandar menyebabkan (contributing) variasi pada pembolehubah bersandar?

Oleh kerana Signif of F = 0.0000 < 0.05 maka kita dapat simpulkan bahawa ketiga-tiga pembolehubah tak bersandar menyebabkan variasi pada pembolehubah bersandar (jumlah kutipan cukai).

(e) Bolehkah seseorang merumuskan bahawa kesan individu (individual effects) pembolehubah JAMBURUH, JAMKOMP dan HADIAH bererti pada aras keertian 0.05?


Pembolehubah
Nilai p
Keertian
Kesimpulan


HADIAH

0.0001

p < 0.05
Ada sumbangan bererti

JAMBURUH

0.0003

p < 0.05
Ada sumbangan bererti

JAMKOMP

0.0000

p < 0.05
Ada sumbangan bererti

(e)
Berapa peratuskah variasi dalam jumlah kutipan cukai tidak berbayar yang dapat dijelaskan oleh ketiga-tiga pembolehubah yang dikaji.

R2  = 0.983. Maka dapat di simpulkan bahawa 98.3% variasi dalam Jumlah Kutipan dapat dijelaskan oleh ketiga-tiga pembolehubah di atas

(f)
Apakah fungsi statistik Durbin‑Watson? 

Fungsi statistik D-W adalah untuk menentukan sama ada ralat terjadi secara rawak atau tidak. Secara amnya jika nilai D-W antara julat 1.5 – 2.5 maka ralat terjadi secara rawak dan kita tidak perlu membuat apa-apa pembetulan. Nilai D-W dari output komputer adalah  2.09 maka kita dapat simpulkan bahawa ralat terjadi secara rawak
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Soalan 4

Dengan memberikan contoh yang bersesuaian, terangkan konsep berikut:

(a) Jenis-jenis data. 

Nominal

Primer


Diskrit

Ordinal


Sekundar

Selanjar

Selang

Nisbah

(b) Pensampelan Kebarangkalian.

Setiap elemen dalam populasi mempunyai kebarangkalian untuk terpilih yang di ketahui yang bukan sama dengan 0.
Jenis-jenis Pensampelan

Pensampelan Rawak Mudah

Pensampelan Sistematik

Pensampelan Kelompok

Pensampelan Berstrata

(c) Pembolehubah (Variables).

Secara ringkasnya apa sahaja yang berubah-ubah. Sesuatu simbol yang diberikan bilangan atau nilai.

Jenis-jenis Pembolehubah

Pembolehubah bersandar dan tak bersandar

Pembolehubah penyederhana

Pembolehubah mencelah

Pembolehubah gangguan

(d) Lintasan Susastera (Literature Review).

Lintasan Susastera adalah suatu liputan ulasan mengenai apa sahaja kajian lampau yang berkaitan dengan tajuk penyelidikan yang ingin kita lakukan. Ia boleh termasuk dari penyelidikan orang lain, majalah, jurnal dan sebagainya.

(e) Kebolehpercayaan dan Kesahan.

Kesahan berkaitan dengan sejauh mana sesuatu ujian mengukur apa yang sebenarnya ingin kita ukur.

Jenis-jenis Kesahan

Kesahan Kandungan

Kesahan Berasaskan Kriteria

Kesahan Konstruk


Kebolehpercayaan pula berkaitan dengan ketepatan dan kejituan prosedur pengukuran.


Jenis-jenis Kebolehpercayaan


Kebolehpercayaan Kestabilan


Kebolehpercayaan Setara (Equivalence)


Kebolehpercayaan Konsistensi Dalaman
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